Jun., 2013

白璧微瑕:《到灯塔去》中拉姆齐夫人的形象分析

龙志勇1,梁俊瑜2

(1.安徽商贸职业技术学院 外语系,安徽 芜湖 241002; 2.北京航空航天大学北海学院 外国语学院,广西 北海536000)

【摘 要】拉姆齐夫人不仅仅是维多利亚时期典型的家庭妇女形象,而且是一位具有独立意识,善于思索的女性。她并不像有些评论者所说的那样迷失自我,灵魂扭曲。虽然拉姆齐夫人有其内在的局限性,但光辉的人性也有黑暗的死角。在一个充满父权文化的历史环境下,她的所思所想、所作所为,让她已不是普通意义上只会依附男性的菟丝花,她坚实地依靠自我的精神力量实现自我的个人价值,赢得众人对她的尊重。

【关键词】拉姆齐夫人;博爱;自我迷失;灵魂扭曲

【中图分类号】I561.074 【文献标识码】A 【文章编号】1673-1883(2013)02-0049-04

一、前言

《到灯塔去》创作于1927年,它被认为是弗吉尼亚·伍尔夫的巅峰之作。她在日记中写道:"这部作品将是相当短的;将写出父亲的全部性格;还有母亲的性格;还有圣·艾夫斯群岛;还有童年……但是,中心是父亲的性格……"叫小说三分之二的篇幅描写了第一次世界大战前九月的一天,拉姆齐夫妇和几位知识分子朋友在乡间住宅的聚会。拉姆齐夫人一直安慰六岁的小儿子詹姆斯:如果翌日天晴,便可乘船去游览海中岩礁上的灯塔。第二、第三部分描写了"一战"结束,拉姆齐先生和子女、朋友故地重游,詹姆斯如愿以偿,与父亲姐姐只驾轻舟驶向灯塔,但此时大家心中敬仰爱戴的拉姆齐夫人早已与世长辞。

伍尔夫运用了意识流的写作手法,通过日常"琐碎,饶舌,支离破碎"的话语,生动地展现了人物言语背后的心理层面,栩栩如生。虽然伍尔夫把中心放在父亲即拉姆齐先生的性格上,但是,拉姆齐夫人如同一个摄像镜头记录下别人的一言一行的同时将自己的内心活动与观察视角展现在读者面前,丰盈的人物形象令人印象深刻。国内对拉姆齐夫人的研究主要有两个方面。一是肯定了拉姆齐夫人对身边的人所给予的真挚情感^{[2][3]}以及其所体现出来的精神内涵^{(4]}和人格魅力^[5];二是对拉姆齐夫人的自我主体意识提出质疑。评论者认为拉姆齐夫人的自我主体意识提出质疑。评论者认为拉姆齐夫人由于压抑了自身的男性气质而迷失自我,并且她对丈夫与朋友的控制欲阻碍了他们人格的发展与完善^[6]。本文旨在运用弗洛姆的爱的艺术理论对拉姆齐夫人这一典型人物进行重新解读。

二、强烈的感召力

资本主义条件下,劳动力成为一种商品,人们 体验到自己的生命力实际是一笔资本,这笔资本在 既定的市场条件下要给自己带来最大的劳动力,财 富与功名这些无生命的东西要比人的能力、品格和 一切有生命的物体价值要高。"人与人之间的关系 从本质上来看是互为陌生的,是自动机器之间的关 系,其安全感的基础就是想方设法靠拢一群人,在 思想、感情和行动中同这群人保持一致。虽然每个 人都努力同别人接近,但实际上都是孤独的,充满 了不安全感、恐惧感和负罪感。"四除了拉姆齐夫人 之外,拉姆齐先生与几个宾客各自的关系并不十分 和谐,表面上的客套掩饰不了彼此之间疏离和陌 生。拉姆齐先生的追随者塔斯莱,心里瞧不起女画 家莉丽;卡迈克尔先生整个下午也很少搭理其他 人,似乎别人与他毫无关系;威廉班克斯虽是拉姆 齐先生的故友,但两人很少交流。直到晚餐时分, 拉姆齐夫人巧妙利用一盘都勃牛肉打开了众人的 话匣子,彼此乐于沟通的氛围慢慢地营造出来。"在 她精神力量的感召下,人们最终达到了和谐的理想 境界。"[1]

然而,学识不高、只是一名普通家庭主妇的拉姆齐夫人何以有这么强烈的感召力使疏散的关系凝聚起来?

弗洛姆在《爱的艺术》中写道:"要求实现人与人的结合是人内心最强烈的追求"问,如何实现?他提出了"在爱中实现人与人的统一"问。纵观全书,拉姆齐夫人身上总有那种令人无法抗拒的爱的力量。根据弗洛姆的理论,爱首先不是同一个人的关系,而更多的是一种态度,性格上的一种倾向。如果一个人只爱他的对象,而对其他的人无动于衷,

收稿日期:2013-03-28

作者简介: 龙志勇(1980-), 男, 安徽宣城人, 讲师, 硕士, 研究方向: 英汉翻译。

他的爱就不是爱,而是一种更高级意义是上的自 私。拉姆齐夫人无论是对丈夫、孩子、朋友还是不 相识的穷人与路人,都怀着一颗怜悯关爱之心。对 丈夫来说,她是一位贤内助,努力营造一个温馨的 家庭气氛。家境不算宽裕,拉姆齐夫人时常为家庭 开支而烦恼,但从未向拉姆齐先生倒过苦水,使他 在事业上没有后顾之忧。她无私地奉献自己的精 力和时间,在丈夫最需要的时候给予他同情和支 持。而这一切无时无刻都让拉姆齐先生对妻子充 满了感激之情。对子女来说,拉姆齐夫人永远怀着 一颗仁爱之心。凯姆被墙上的猪头壳吓得不敢睡 觉,她便取下自己的围巾裹到猪头壳上,使凯姆觉 得那被遮盖的猪头壳"多么像一座山,一座鸟巢,一 个花园,那里有无数的羚羊。"四当詹姆斯闹着要去 灯塔的时候,她的回答首先是肯定的,然后委婉地 加上一句:"如果明天天气好的话。"四尽管天气不 好,但她作为一个慈爱的母亲完全理解儿子的心 情,给他一种母性的温柔。对于众多朋友来说,她 热情好客体贴周到。她邀请不受欢迎的塔斯莱上 街走一趟,热心地和他攀谈,使塔斯莱找回自信,逐 渐地敞开心房,向她诉说童年的不易;莉丽虽然开 始觉得拉姆齐夫人有点盛气凌人,将令人无法理解 的命运强加于自己身上,但是当逝者已逝,莉丽幡 然醒悟:"她把一切事情都由矛盾复杂转化为单纯 和谐:她使愤怒、烦躁的心情涣然冰释:她把各种各 样的因素凑合在一起,并从那可怜的愚蠢和厌恶之 中……提炼出某种东西……这片刻的友谊和好 感。"四拉姆齐不仅把爱给予家人和朋友,还经常帮 助帮助周围的人。她经常到遗孀家里或到那些在 艰难生活中挣扎的妇女家里走访,亲手为灯塔看守 人的孩子织袜子,她同情"那些守护灯塔的可怜 人",对他们的孤独和寂寞感同身受,给他们带去一 大堆旧杂志、一些烟草等可以消磨时间的东西,总 之,她要"给他们带去自己力所能及的安慰。"四拉姆 齐夫人是博爱的,她爱那些需要帮助的人,爱那些 虚弱和惶恐不安的生命。对于博爱,弗洛姆认为它 是"对所有人都有一种责任感,关心、尊重和了解其 他人,也就是愿意提高其他人的生活情趣……其特 点是这种爱没有有独占性。如果我具有爱的能力, 我就会去爱我周围的人。在博爱中凝聚着同所有 人的结合,人的团结和统一。"四拉姆齐夫人用爱把 每一个孤立的个体缠绕在一起,就好像"他们在一 个岛上的洞穴里结成一个整体,去共同对抗外面那 个湿漉漉的世界。"四而"湿漉漉的世界"正是那个充 满了贫穷、饥饿、苦难和死亡的现实社会的象征。

拉姆齐夫人"那种出自真情的与别人情感上的交流,似乎使人们心灵的墙壁变得非常稀薄。"^[1]

三、不曾迷失的心灵

十九世纪的女权运动对传统女性的角色产生 冲击。女性批评家们认为,在文学作品中出现的 "贤妻良母"式的女性形象是封建父权制文化的扭 曲产物。张琰认为拉姆齐夫人"事实上是男权社会 标准下的完美附属品。她甘愿放弃自己的抱负只 做妻子、母亲,尽力为丈夫、儿子服务,压制女儿叛 逆的念头,自觉地维系、传播男权社会的思想。"图还 有评论者认为拉姆齐夫人自愿奉献"是自我迷失的 表现,甘心牺牲自己来突出男性的价值6。然而事 实真的是拉姆齐夫人在忙碌的家庭生活中迷失了 自己吗?回答这个问题的关键在于我们如何看待 拉姆齐夫人的"自我奉献"和"给予"。弗洛姆认为 "给"并不等同于放弃或被人夺走东西。"有创造的 人对'给'的理解完全不同。他们认为'给'是力量 的最高表现,恰恰是通过'给',我才能体验到我的 力量,我的富裕,我的活力。体验到生命力的升华 使我充满快乐。我感觉到自己生气勃勃,因而欣喜 万分。'给'比'得'带来更多的愉快,这不是因为'给 '是一种牺牲,而是通过'给'表现了我的生命力。"[7] 在对别人的怜悯同情中,生活又有足够的力量来影 响拉姆齐夫人,重新燃起她体内的生命力和生活的 决心。当一人独处时,她可以不必顾忌其他任何 人,恢复自我:

"带着一种严肃的感觉,她退缩返回到她的自我——个楔形的黑暗内核,某种他人所看不见得东西。虽然她正襟危坐,继续编织,正是在这种状态中,她感到了她的自我;而这个摆脱了羁绊的自我,是自由自在的,可以经历最奇特的冒险。当生命沉淀到心灵深处的瞬间,经验的领域似乎使广袤无垠的……在一个人独处之时,就有自由,有和平,还有那最受人欢迎的把自我的歌部分聚集在一起,在一个稳固的圣坛上休息的感觉。一个人并不是经常找到休息的机会,根据她的经验,只有作为人的自我,作为一个楔形的内核,才能获得休息。抛弃了外表的个性,你就抛弃了那些烦恼、匆忙、骚动;当一切都集中到这种和平、安宁、永恒的境界之中,于是某种战胜了生活的凯旋的欢呼,就升腾到她的唇边。"[1]

一个完全迷失自我的女性不会时常这样思索,这样的思索在《到灯塔去》中并不少见,这说明拉姆齐夫人对自我的思索不带有偶然性,而是成为她生活中的一部分。如此的沉思默想,观察和体验自己

以及自己同世界关系的行为并不是消极的。"实际 上这种精神高度集中地禅坐是最高的积极性,是灵 魂的积极性,只有那些内心自由和独立的人才能做 到这点。"四再者,拉姆齐夫人并不是一味地依附男 性,相反,她不止一次感觉到:"男人们缺乏能力,需 要帮助","好像他们缺少了什么东西——对于女 人,她从来不是如此;好像她们都能独立自主。"四显 然,拉姆齐夫人头脑并非平庸,且具有明晰的判断 力。她的自我并未迷失,只是在适当的时候才如此 明显地表露出来。

四、未曾扭曲的灵魂

当拉姆齐夫人努力说服莉丽结婚时,莉丽认为 拉姆齐夫人把她无法理解的命运强加于自己身上, 她对拉姆齐夫人的认识变成了"扭曲的手指。"评论 者因此便得出结论:扭曲的手指象征了拉姆齐夫人 扭曲的灵魂,而她则成了压抑女性进步思想的负面 力量。张荣升从拉姆齐夫人对丈夫、子女和朋友的 控制欲上阐述了她极强的控制欲对周围人的负面 影响。从"天使"到"恶魔",拉姆齐夫人果真如此 "灵魂扭曲"?

拉姆齐先生以自我为中心,在感情上拒绝付 出,从不关心他人的感受,这并不是拉姆齐夫人纵 容的结果。他不过是父权统治文化下的产物,代表 了当时现实社会的男性原则。由于他想在知识领 域成为天才而未能如愿,常常被这种挫败感折磨, 导致了精神上的自私自利与以自我为中心的性格, 这样的性格倾向与拉姆齐夫人的"强烈控制欲和纵 容"毫不干系。相反,在妻子的影响下,他这种毫不 考虑别人感受的行为有了一些收敛。拉姆齐先生 坚决认为明天天气不好,她们完全不可能到灯塔 去。拉姆齐夫人一直反抗他的直白并不是不明白 "去不了灯塔"这个事实,而是觉得"如此令人吃惊 地丝毫不顾别人的感情而去追求真实,如此任性、 如此粗暴地扯下文明的面纱,……是对于人类礼仪 可怕的蹂躏。"四最后她选择沉默来表达自己的不 满,而拉姆齐先生也松了松口说,愿意去问问海岸 警卫队的气象哨。在妻子逝世十年后,拉姆齐先生 带着儿子去到灯塔以缅怀故人,他想到自己"对她 大发雷霆是错误的"四;当凯姆因不懂看罗盘仪而害 怕受指责时,他试图逗乐她,"找一些简单的话题来 和她谈谈"回,使她微笑起来;詹姆斯从不喜欢父亲, 认为自己不会得到父亲的认可,却意外在十年后得 到父亲的亲口称赞,说他"象一个天生的水手一 样。"四拉姆齐夫人对丈夫的影响与改变,不是一朝 一夕所能达成的,也不是用控制欲可以实现的。正 是在妻子博爱的影响下,拉姆齐先生才会一改往日 埋头工作的习惯,开始思考如何与别人交流。

对于子女来说,拉姆齐夫人对他们错误的行为 从不强势地指责。杰斯泼射鸟,拉姆齐夫人没有勃 然大怒,而是循循善诱,给他讲这对鸟儿的故事,让 他从鸟儿的角度想一想:"如果它们的翅膀被打断 了,你认为它们会痛苦吗?"四因为她相信"所有的孩 子都要经历各种发展阶段。"四她希望孩子应该以他 自己的方式和为了自己去成长。

对于莉丽来说,她对拉姆齐夫人的感情与认识 是复杂甚至是矛盾的。这位力求独立的进步女性, 试图通过绘画来寻求自己的人生价值。一方面,莉 丽对拉姆齐夫人怀着无比敬重之情,"她还得尽力 控制住自己强烈的冲动,别去拜倒在拉姆齐夫人脚 下……并且对她说……我爱上了这一切"□。莉丽 由衷地佩服拉姆齐夫人在没有丈夫帮助下,将家里 家外打理得井井有条,把八个性格各异的孩子教育 成人。"她自己的能力不足",比起拉姆齐夫人是"多 么渺小可怜"。但另一方面她又否认自己对拉姆齐 夫人的敬重,觉得这样的冲动"没有把自己的真实 思想表达出来。"四不同于班克斯对拉姆齐夫人的热 烈崇拜,莉丽眼中拉姆齐夫人并不完美,她有时盛 气凌人,夸大事实,还有些自私,内在的灵魂如扭曲 的手指。但是随着时光的流逝,当莉丽的心理更加 成熟后,她对拉姆齐夫人的肯定多了几分。莉丽偶 尔会想起当年与自己水火不容的塔斯莱一起打水 漂,拉姆齐夫人坐在旁边的情景。她沉浸在这片刻 的友谊和好感中,心中感慨:"在人类的心灵中蕴藏 着多么伟大的力量。""拉姆齐夫人把这个瞬间铸成 了某种永恒的东西……—这就是具有某种人生 启示的性质。在一片混乱中存在一定的形态;…… 所有这一切,她都受赐于拉姆齐夫人啊!"四人生的 意义是什么? 莉丽似乎从夫人的一生里找到了答 案:在充满艰辛和分歧的世界里,一个人若能用自 己的微薄之力使他人得到片刻的温暖和愉快,她的 生命就是有意义的。从这方面来说,关于拉姆齐夫 人是女性进步的负面力量这一论点就有些牵强附

不可否认,拉姆齐夫人在社会历史大环境的制 约下,女性的主体意识具有一定的局限性,但并不 意味着她的灵魂如莉丽所说的那样是"扭曲的",毕 竟莉丽本身在探索女性真正独立和解放的同时,对 女性如何立足于男权社会存在许多困惑,她的观点 和立场不一定是客观的。评价拉姆齐夫人的灵魂 是否扭曲,我们必须要考虑一个问题:女性的解放 与独立是否就意味着彻底颠覆和抛弃社会历史文化大环境中继承下来的女性特点和心理特征?答案显然是否定的。莉丽渴望女性的独立和解放,她拼命压抑自身的女性气质,压抑对爱的渴望,并不停地对自己说:"不管怎样,我不需要结婚,谢天谢地;我不需要经历那种堕落。""将结婚比作一种堕落,莉丽逃离了婚姻的束缚,但并未获得心灵上的平静,反而"和拉姆齐一家待在一起……她才能保

持情绪稳定。"莉丽在寻求独立的这条路上走得太远了,她对家庭,婚姻和拉姆齐夫人的看法过于偏激,评论者在看待她对于拉姆齐夫人的看法时需要审慎。

拉姆齐夫人既不是完美无瑕的"天使",也不是灵魂扭曲的"恶魔",而是一位博爱,有责任心的智慧女性,虽然处于社会大环境中的她具有一定的局限性,白璧微瑕,但并不阻碍人们对她的尊敬与怀念。

注释及参考文献:

- [1]弗吉尼亚·伍尔夫. 到灯塔去[M].霍世镜译.上海译文出版社,2000.
- [2]桑艳霞.《到灯塔去》中拉姆齐夫人形象分析[]]. 时代文学(双月上半月),2009,4.
- [3]容新芳,张士民, 人与物的相映与生辉--论《到灯塔去》中拉姆齐夫人与灯塔的象征意义[[]. 外语教学,2004.6.
- [4]程陵. 对人生终极理想的独特表述--论《到灯塔去》中拉姆齐夫人的形象及其意义[]]. 江苏广播电视大学学报,2001,5.
- [5]宋岳礼. 灯塔般"完美"的女性--从"典型人物"谈《到灯塔去》中拉姆齐夫人的艺术魅力[[]. 时代文学(下半月),2009,1.
- [6]张荣升,丁威. 天使抑或恶魔--"双性同体"理论视野下拉姆齐夫人形象解读 []]. 时代文学(下半月),2009,10.
- [7]艾·弗洛姆 爱的艺术[M]. 李建鸣译.上海译文出版社,2008.
- [8]张琰. 逝去的"家庭天使"--析拉姆齐夫人形象塑造的意义[]]. 语文学刊(外语教育与教学),2009,2.

There are Lees to Every Wine —the Analysis on Mrs. Ramsay in "To the Lighthouse"

(1. Foreign Language Department, Anhui Business College of Vocational Technology, Wuhu, Anhui 241002; 2. Foreign Language School, Beihai College of Beihang University, Beihai, Guangxi 536000)

LONG Zhi-vong¹, LIANG Jun-vu²

Abstract: Mrs. Ramsay was not only an image for the typical housewife in Victorian Age but also a female who was good at thinking and had the independence mind. She didn't behave as some reviewers said "losing herself and twisted her soul". Mrs. Ramsay had the inner limitations about her character, as the saying goes: there are still places where the sun never shines! What she thought and did was beyond what a female could do during such a historical environment full of patriarchy. She managed to realize her personal value through firmly depending on her own spiritual power, and earned the respects from others.

Key words: Mrs. Ramsay; Love for Humanity; Lost Herself; Twisted Mind

(责任编辑:张俊之)